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P u b I i c a t o n s 

HISTOIRE 
DES 
CANTONS DE L'EST 
Dixième production de la collection « Les régions du Québec», 
VHistoire des Cantons de l'Est couvre un vaste espace du sud du 
Québec, s'étendant du lac Champlain au lac Mégantic et au pays 
de l'Amiante. Depuis deux siècles, ce large territoire s'est gra­
duellement fracturé en trois sous-régions : le Piedmont (Granby), 
l'Kstrie (Sherbrooke) et les Hautes-Appalaches (Thetford, Lac-
Mégantic). Le peuplement des Cantons de l'Est, dont le passé 
amérindien est important, date de la fin du XVIII' siècle. Les 
auteurs ont regroupé les événements qui ont marqué cette région 
en trois périodes chronologiques : la période des townships (1783 à 
1840), celle des chemins de fer (1840 à 1920) et, finalement, la 
période contemporaine (1920 à 1998). 
Jean-Pierre Kesteman, Peter Southam et Diane Saint-Pierre. 
Histoire des Cantons de l'Est, Québec, Presses de l'Université 
Laval, coll. « Les régions du Québec », 1998, 832 pages, 50 $. 

Montréal, métropole 1880-1930 
Ivlontréal, à la jonction d'une route importante vers l'Europe 
et d'un vaste réseau fluvial et ferroviaire, connaît entre 1880 et 
1930 une croissance démographique et une prospérité jusque-là 
sans précédent. La cité marchande s'est transformée en métro­
pole financière et industrielle, où les architectes forment un 
groupe de plus en plus large et cosmopolite. 
Centre canadien d'architecture. Montréal, métropole 1880-1930, 
Montréal, Éditions du Boréal, 1998, 223 pages, 49,95 $. 

Arvida, cité Industrielle 
Une épopée en Amérique 

.A rv ida mérite une place à part dans l 'histoire. Méticu-
leusement planifiée et construite par sa compagnie-mère nom­
mée plus tard Alcan, la ville, aujourd'hui intégrée à Jonquière, 
est devenue le miroir, voire la tête d'affiche de l'épopée urbaine 
du XX' siècle en Amérique. Les expérimentations sur l'habitat 
ouvrier, sur la construction standardisée, sur le tracé des villes et 
sur la stylistique architecturale s'y sont matérialisées, connaissant 
là souvent leurs premiers balbutiements en terre québécoise. En 
1950, 25 ans après sa fondation, Arvida, capitale mondiale de 
l'aluminium, était le symbole de la modernité. Abondamment 
illustré, l'ouvrage Arvida, cité industrielle. Une épopée en Amérique 
présente la naissance et l'évolution d'Arvida, la «ville construite 
en 135 jours». 
Lucie K. Morisset. Arvida, cité industrielle. Une épopée en Amérique, 
Québec, Éditions du Septentrion, 1998, 256 pages, 29,95 $. 

Pensionnaire chez les Ursulines 
dans les années 1920-1930 
P l u s de 60 ans après son 
séjour chez les Ursulines, 
Gabrielle Verge, l'auteure de 
Pensionnaire chez les Ursulines 
dans les années 1920-1930, sou­
haite partager par ce récit 
nombre de souvenirs heureux. 
Elle jette un regard attentif sur 
ces années grâce à un rappel 
de la vie quotidienne au pen­
sionnat où, 10 mois par année, 
les jeunes filles y vivaient 
imprégnées de l'histoire des 
vieux murs qui les isolaient du 
monde extérieur. 
Gabrielle K.-L. Verge. Pen­
sionnaire chez les Ursulines dans 
les années 1920-1930, Québec, 
Éditions du Septentrion, coll. 
«Les cahiers du Septentrion», 
1998, 139 pages, 15$. 
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P u b l i c a t i o n s 

La Minganie 
vue par 20 grands reporters 

Le premier livre de plantes 
du Canada 

MINGAN! 
11-r.i.i'KBPDOuu.D 

L a Minganie vue par 20 grands 
reporters est un portrait vivant 
et spectaculaire de cet te 
région. L'ouvrage constitue 
un témoignage fascinant d'un 
moment fort de l 'été 1998, 
l'événement L'Œil du Golfe. 
Les images inédi tes d 'un 
pays du bout de la terre sont 
le fruit de cet exploit qui a 
réuni une vingtaine de pro­
fessionnels de la presse inter­
nationale. Ensemble, ils ont 
su prendre le pouls de cette 
région méconnue et nous livrer avec sensibilité et ravissement 
un portrait de la Minganie dans ce qu'elle a de plus intense, de 
plus beau et de plus vrai. 
Jean-Claude Schurr et Louise Larivière. La Minganie vue par 20 
grands reporters, Québec, Fùditions Sylvain Harvey, 1999, 
116 pages, 27,95$. 

• A l'image de la découverte 
de l'Amérique, bien qu'à une 
échelle infiniment plus 
modeste, la recherche de 
Jacques Mathieu sur le pre­
mier livre de plantes du 
Canada, le Canadensium 
Plantarum Historic! du médecin 
Jacques-Phil ippe Cornuty, 
plonge le lecteur dans une 
aventure extraordinaire : la 
naissance d 'une discipline 
nouvelle, la botanique. Publié 
en 1635, cet ouvrage demeure 
peu et mal connu. Jacques 
Mathieu l'analyse à la manière 
d'un objet de patrimoine. Il fait 
connaître les hommes qui l'ont 
produit, leurs intérêts, leurs 
préoccupations et leurs sensibi­

lités. Cette étude montre aussi 
comment le Nouveau Monde 
pénètre l'Ancien Monde et 
comment se dégagent, en ce 
début du XVIIe siècle, les 
principes mêmes qui, aujour­
d'hui encore, président à la 
classification des plantes. 
Jacques Mathieu. Le premier 
livre de plantes du Canada, avec 
la collaboration d'André 
Daviault, Québec, Presses 
de l'Université Laval, 1998, 
331 pages, 35$. 

La Côte-Nord 

L a Côte-Nord est le second 
ouvrage de la série « Les belles 
régions du Québec». Au fil de 
paysages grandioses, de por­
traits et de témoignages de 
bâtisseurs et de voyageurs, le 
pays se découpe, se précise, se 
révèle dans son immensité, 
de Tadoussac à Blanc-Sablon. 
Guidé à travers le temps et 
l'espace par l'historien et auteur 
Serge Lambert, le lecteur sera 
séduit par les photographies du 

réputé F.ugen Kedl, ému par la 
patine nostalgique d'images 
d'archives, bercé au rythme de 
la poésie de Roland Jomphc, 
le «Poète de la Minganie», et 
troublé par les légendes rap­
portées et joyeusement illus­
trées par le peintre et ethnolo­
gue Jean-Claude Dupont. 
Découvrir et redécouvrir la 
Côte-Nord par le regard et 
la plume de ceux qui l'ont 
arpentée de haut en bas et de 

long en large, qui l'ont habitée 
et fait grandir, voilà l'invitation 
au voyage que propose cet 
album. 
Serge Lambert et Eugen Kedl. 
La Côte-Nord, Québec, Édi­
tions GID-Publ ica t ions du 
Québec, coll. « Les belles 
régions du Québec» , 1998, 
271 pages, 75$. 

Siège social : 
88 De Vaudreuil, Local 3 
Boucherville (Québec) 
J4B 5G4 

Tel : (450) 449-1250 
Fax : (450) 449-0253 
Internet : ethnoscop@sympatico.ca 

Région de Québec : 
132 rue Saint-Pierre, bureau 500 
Québec (Québec) 
G1K 4A7 

Tel: (418) 692-4241 
Fax:(418)692-1017 
Internet : ethcop@mediom.qc.ca 
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P u b l i c a t i o n s 

Ouvrages reçus 

Le patrimoine de Montréal 
L e patrimoine de Montréal, un ouvrage qui constitue une synthèse 
des principales analyses d'experts de tous les milieux, est un 
guide de référence qui servira de base au plan d'action montréa­
lais en matière de protection du patrimoine. Disponible au 
Service de l'urbanisme de la Ville de Montréal: (514) 872-4523. 
Ville de Montréal. Le patrimoine de Montréal, Montréal, Ville de 
Montréal, 1998, 168 pages, 10$. 

Chez Guérin 
Pour l'amour de la langue française 
au Québec et au Canada 

L e journaliste et écrivain Jean Pellerin propose 48 chroniques 
sur la langue française parlée et écrite au Canada, des « propos à 
bâtons rompus » sur la beauté des mots et sur leur histoire. 
Jean Pellerin. Pour l'amour de la langue française au Québec et au 
Canada, Montréal, Guérin, 1998, 190 pages, 18,50$. 

Maria Chapdelaine 
L édition intégrale du roman de Louis Hémon, Maria 
Chapdelaine, est annotée par Aurélien Boivin. 
Louis Hémon. Maria Chapdelaine, annoté par Aurélien Boivin, 
Montréal, Guérin, 1998, 232 pages, 7,95$. 

Chez Lidec 
Les 20 premiers ministres du Canada 

Portrait des 20 premiers ministres qui ont dirigé le pays depuis 
la création de la Confédération canadienne. 
Jacques Lamarche. Les 20 premiers ministres du Canada, Montréal, 
Éditions Lidec, coll. «Célébrités», 1998, 64 pages, 9,45 $. 

Chez Méridien 
Les héros oubliés, tome III 

L e tome III des Héros oubliés présente un nouveau chapitre de 
l 'histoire inédite des militaires canadiens-français de la 
Deuxième Guerre mondiale, du «Jour J» à la démobilisation. 
Pierre Vennat. Les héros oubliés. Tome 111 : du «JourJ» à la démobi­
lisation, Montréal, Méridien, 1998, 550 pages, .34,95$. 

1837 et les patr iotes 
de Deux-Montagnes 
Vailles Boileau présente des documents inédits ou méconnus 
sur les événements survenus dans le comté de Deux-Montagnes 
en 1837. 
1837 et les patriotes de Deux-Montagnes, textes colligés par Gilles 
Boileau, Montréal, Méridien, coll. «Mémoire québécoise», 1998, 
203 pages, 14,95$. 

Le terr ier du Saint-Laurent en 1674 
tome II 
L e tome II du Tenter du Saint-Laurent en 1614 présente l'inven­
taire des terres en seigneurie et en censive du lac Saint-Louis à 
la Gaspésie. 
Marcel Trudel. Le terrier du Saint-Laurent en 1674. Tome I I : 
du lac Saint-Louis à la Gaspésie, Montréal, Méridien, 1998, 
912 pages, 49,95$. 

Le feu de la Rivière-du-Chêne 

E t u d e historique sur le mouvement insurrectionnel de 1837 au 
nord de Montréal. 
Abbé Emile Dubois. Le feu de la Rivière-du-Chêne, Montréal, 
Méridien, coll. «Mémoire québécoise», 1998, 203 pages, 14,95$. 

Les enfants Papineau 
Portrai t de la saga des Papineau, de Samuel, qui quitte son 
Poitou natal en 1688, à Solange Chaput Rolland, Paul Guérin-
Lajoie et Guillaume Couture. 
Jacques Lamarche. Les enfants Papineau, Montréal, Éditions 
Lidec, coll. «Célébrités», 1998, 64 pages, 9,45 $. 

Visitez le ROM en français ! 

Détails à 
l'intérieur. 

Visites comprises dans le billet d'entrée dont une 
thématique le dernier mardi de chaque mois. 

RÔM Musée royal de l'Ontario 
Rue Bloor el Avenue Road • Métro Museum 

(416) 586-8000 • www.rom.on ca 
Un organisme du gouvernement de l'Ontario 
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